从互降关税到共建规则

中国-东盟经贸合作持续升级为区域经济注入动能和信心

新华社吉隆坡10月28日电 当地 时间10月28日,中国与东盟在马来西 亚首都吉隆坡签署自贸区3.0版升级议 定书,标志着中国与东盟经贸合作水平 再次升级。分析人士认为,在全球经济 面临诸多不确定性之际,3.0版升级议定 书的签署是中国与东盟共同推动高质量 开放合作的重要举措,展现了区域国家 携手应对全球经济挑战的决心,为区域 经济发展注入新动能和信心。

从"关税让利"迈向"规则共建"

自2002年启动建设以来,中国-东 盟自贸区从最初的1.0版、2.0版发展到 如今的3.0版,见证了双方持续推进区域 经济一体化的探索与努力。

相较于早期聚焦削减关税与扩大市 场准入的互利合作,3.0版升级议定书标 志着双方合作进入制度化的新阶段,不 仅涵盖传统贸易投资领域,还包含数字 经济、绿色经济、供应链互联互通、标准 技术法规与合格评定程序、海关程序与 贸易便利化、卫生与植物卫生措施、竞争 和消费者保护、中小微企业、经济技术合 作等9个新增章节。

观察人士指出,从聚焦货物贸易降 关税,到拓展服务贸易扩市场,再到瞄准 规则标准促融合,中国-东盟自贸区不 断升级,清晰映射出区域经济合作持续 深化的发展轨迹。

菲律宾"亚洲世纪"战略研究所所长 赫尔曼·劳雷尔指出,3.0版升级议定书 的签署是推动亚太经济一体化的重要里 程碑,标志着中国与东盟经贸关系又一 次跨越式升级。"与1.0版的'降关税'、 2.0版的'便利化'相比,3.0版核心特征 是'由互降关税向共建规则转变',这为 双方合作注入持久动力。"

泰国正大管理学院中国-东盟研究 中心主任汤之敏表示,3.0版覆盖数字经 济、绿色经济等产业制高点,通过规则对 接、标准互认、机制互通,夯实产业链供 应链协作基础。从1.0版到3.0版,自贸 区建设步步升级,迈向包容、现代、全面、 互利的自贸协定。

"这是双方合力推动从'量的扩张' 向'质的提升'转变。"马来西亚中华总商 会总会长吴逸平表示,此次升级充分彰显 东盟与中国不断探索创新,进一步将贸易 自由化与制度化治理相结合,目标转向规 则的可预期性与制度的相互衔接。

聚焦"数字""绿色"发展双引擎

专家认为,3.0版升级议定书涵盖当 前全球产业链变革和经济可持续发展的 核心议题,将拓展新兴领域互利合作,有 利于双方推进更宽领域、更深层次的区 域经济一体化。

"相信这一升级将推动区域在数字 化与绿色转型方面实现更深层次融合。" 印度尼西亚经济与法律研究中心中国-印尼事务主任穆罕默德·佐勒菲卡尔·拉 赫马特表示,印尼社会各界普遍期待3.0 版推动产业升级与绿色转型,进一步创 造就业。

马来西亚诺丁汉大学政治、国际关 系及经济学院副教授肖赛子表示,3.0版 首次将数字经济、绿色经济等新兴领域 的硬联通与软联通纳入框架,有效将区 域各国资源禀赋、产业优势与核心价值 链串联,"凸显了双方加强多元化贸易合 作的决心,也向世界展示了包容性和开 放性合作的强大生命力"。

马来西亚国油科技大学副教授陈日 佳表示,期待中国-东盟自贸区3.0版与 《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP) 协同发力,进一步推动区域经济整合。 "相信中国与东盟在数字经济、绿色能源 与产业链升级等新兴领域的合作将推动 区域低碳转型与可持续发展,为亚太地 区的长期稳定与繁荣注入新动力。"

华东师范大学城市发展研究院院长 曾刚表示,3.0版的突破在于前瞻性构建 新兴领域规则。"(3.0版)顺应新一轮产 业革命,在数字贸易、人工智能应用和绿 色发展等领域制定具有前瞻性的规则, 不仅利用新技术创造增长机遇,更通过 制度安排,使中国与东盟合作形成应对 全球市场波动的'稳定器'。"

释放开放合作、互利共赢信号

当前,贸易保护主义抬头、地缘冲突 加剧、产业链供应链受阻,全球发展处于 关键十字路口。中国-东盟自贸区3.0 版升级议定书的签署,释放出开放合作、 互利共赢的积极信号。

印度尼西亚战略与国际研究中心研 究员穆罕默德·哈比卜说,3.0版升级议 定书的签署,表明中国与东盟坚定维护 自由贸易和区域合作的共同立场。中国 以实际行动支持多边贸易体系,推动构 建更加稳定、包容的区域经济。

越南社会科学院南亚、西亚与非洲 研究所副所长潘高日英认为,3.0版不仅 是推动区域经济向更加包容、稳健方向 发展的重要引擎,也将在增强区域经济 韧性、抵御外部冲击方面发挥关键作用。

河北一家水果进出口公司负责人刘 宝峰近日在马来西亚考察市场。他说, 这几年从东南亚进口水果更快、更方 便。"从报关、通关到运输,各方面时效都 在不断提升。如今陆运、空运、海运、铁 路运输多种方式并行,极大增强了供应 链的稳定性和运输的灵活性。通关效率 的提升,让新鲜的东南亚水果能更快地 送到国内消费者手中。"

新修订的海商法 自明年5月1日起施行

新华社北京10月28日电 十四 届全国人大常委会第十八次会议28 日表决通过了新修订的海商法,自 2026年5月1日起施行。

海商法作为调整、规范海上运输 关系和船舶关系的重要民商事法律 和涉外法律,对于促进海上运输和经 济贸易发展发挥重要作用。新修订 的海商法共16章310条,积极适应 航运贸易的最新发展趋势,合理借鉴 最新海事国际公约的成果,有效平衡 相关主体的利益诉求,对于推动我国 航运和贸易高质量发展、加强海洋生 态环境保护、更好推动高水平对外开 放、建设海洋强国和航运强国具有重 要意义。

新修订的海商法适当调整海商

活动当事人的权利和义务,通过合理 配置责任和风险,促进形成更加明确 稳定的市场预期;适应航运单证电子 化实际需要,明确电子运输记录的法 律地位和主要适用规则,为航运数字 化发展提供制度保障;适应海洋环境 保护对船舶污染防治法律制度完善 的新要求,新增"船舶油污损害责任" 一章,进一步健全海洋生态环境保护 相关制度。

为提升我国海运的国际化水平, 推动海运业高质量发展,新修订的海 商法明确,国家支持开展国际海运事 务合作,推动海运业健康发展。

此外,新修订的海商法还对涉外 关系的法律适用等相关内容作了修

前三季度办理离境退税境外旅客 人数同比增长近230%

28日从国家税务总局获悉,最新税 收数据显示,今年1月至9月,办理 离境退税境外旅客人数同比增长 229.8%,退税金额同比增长97.4%。

今年4月份以来,我国离境退税 政策不断优化,便利化服务举措持续 升级,有效激发境外旅客入境消费活 力。国家税务总局相关部门负责人 介绍,各地税务部门持续优化系统功

新华社北京10月28日电记者 能,提高退税办理效率,推进异地办 理,让跨区离境更便捷。这些举措都 有利于推动境外旅客的消费热情。

税务部门还探索在北京、上海、 重庆、成都、广州等地的大型商圈设 立"即买即退"集中退付点,境外旅客 可实现"多点购物、一点退税"。此 外,在上海、杭州等地推出离境退税 "掌上办"和支付宝"一键退税"新功 能,退税到账更高效。

"钢铁巨人"助力 西渝高铁桥梁智能化建设

新华社10月28日电 10月28日, 随着新一代智慧悬臂造桥机的成功架 设,由中铁十一局承建的西渝高铁嘉 陵江特大桥进入桥面施工阶段,这也 是智慧悬臂造桥机在西南地区斜拉索 桥施工中首次成功应用,改变了传统 挂篮依赖人工的作业模式。

此次在施工中首次投入使用的新 一代智慧悬臂造桥机由中铁十一局自 主研发,针对桥梁悬臂施工精度难控、 劳动强度大、安全风险高的痛点,该设 备搭载全同步液压控制系统、智能喷 淋养护系统等多项核心技术,实现了

自动行走、自动开合模板、自动喷淋养 护等功能,显著提升施工效率与安全

西渝高铁嘉陵江特大桥位于重庆 市北碚区,全长874.1米,横跨嘉陵江, 是西渝高铁康渝段重庆枢纽全线重难 点、控制性工程。在智慧悬臂造桥机 的助力下,西渝高铁嘉陵江特大桥悬 臂施工工期预计缩短20%,现场作业 人员减少20%,人工成本显著降低。 截至目前,西渝高铁嘉陵江特大桥14 号主墩已完成造桥机安装,15号主墩 已完成4号节段浇筑。



西渝高铁嘉陵江特大桥建设现场(无人机照片)。 新华社发

前三季度全国新改建农村公路7.5万公里

新华社杭州10月28日电 今年前 三季度,全国完成新改建农村公路7.5 万公里,完成年度任务目标的75.4%; 全国农村公路完成固定资产投资 2753.4亿元。

10月28日,2025年"我家门口那 条路"主题宣传活动在浙江省衢州市 启动。这是记者从活动现场了解到

"我家门口那条路"主题宣传活动 至今已连续开展六年。交通运输部有 关负责人介绍,本次活动以"乡路焕 新·共富衢江"为主题,线下活动深入 村镇、产业基地与文旅节点,生动展现 农村公路建设成果,让"四好农村路" 高质量发展成效愈发深入人心,全面 展现"四好农村路"助力乡村振兴、提 振消费的实践成效,为加快建设交通 强国、促进共同富裕凝聚力量。

农村公路是覆盖范围最广、服务 人口最多、提供服务最普遍、公益性最

强的交通基础设施,也是实施乡村振 兴战略的重要抓手。截至2024年底, 我国农村公路总里程达464万公里,实 现了约3万个乡镇、50多万个建制村 全部通硬化路,农村公路等级路比例 达97.3%、优良中等路率达94.8%,"晴 天一身土,雨天一身泥"成为历史。

中央网信办专项整治 网络直播打赏乱象

新华社北京10月28日电 记者 28日从中央网信办获悉,为进一步加 强网络直播打赏管理,中央网信办在 全国范围内开展为期2个月的"清 朗·整治网络直播打赏乱象"专项行 动,聚焦娱乐性团播、私域直播等易 滋生直播打赏乱象的重点领域,从严 打击四方面突出问题,加强直播打赏 营利行为规范,营造良好直播生态。

四方面突出问题包括:低俗团播 引诱打赏、虚假人设诱骗打赏、诱导未 成年人打赏、刺激用户非理性打赏。

其中,虚假人设诱骗打赏方面, 重点整治营造"贫困户""王妃""精英 海归"等虚假人设,冒充军人、教师、

医生等身份,编排"家庭不幸""暴力 霸凌"等虚假剧情,或使用AI技术生 成虚假内容,诱骗用户打赏等。诱导 未成年人打赏方面,重点整治教唆未 成年人盗用家长身份信息,躲避平台 监管,进行打赏;明知用户为未成年 人,仍不制止甚至诱导其打赏等。

中央网信办要求,各地网信部门 要坚持问题导向、效果导向,紧扣整 治重点,深挖严打一批负面典型并公 开向社会曝光,持续加强对直播平台 和网络主播的监督管理,切实压实直 播平台、网络主播、MCN机构等主体 责任,提升网络直播打赏问题常态化 长效化治理水平。

公安机关决定对"台独"顽固分子 沈伯洋立案侦查

市公女局28日友伟警情週报表示。 为坚决打击沈伯洋通过发起、建立 "台独"分裂组织"黑熊学院"等方式 从事分裂国家犯罪活动,该局根据 《中华人民共和国刑法》《关于依法惩 治"台独"顽固分子分裂国家、煽动分 裂国家犯罪的意见》等有关规定,决 定对沈伯洋涉嫌分裂国家犯罪立案

新华社重庆10月28日电 重庆 侦查,依法追究其刑事责任。

2024年10月14日,国台办对外 公布,将沈伯洋(男,43岁,台湾省台 北市人)纳入"台独"顽固分子清单。

重庆市公安局表示,广大群众发 现相关线索,可立即向公安机关举报, 公安机关将对举报人身份信息严格保 密。举报邮箱为 COGACTD@163. com,举报电话为023-65697660。

新闻编辑中心主编 责编/王建华 美编/方雨平

150元保费不变,一站式理赔结算范围扩大

2026年"邑康保"上线 筑牢侨乡健康网



参保通道

10月28日下午,市工人文化宫会堂的 大屏幕上,"320万人次参保、3亿元赔付、 280万元单人最高获赔"的金色数据不断闪 烁。随着推杆向前推动2026年"邑康保"正 式上线——这份由政府主导的医养结合补 充保险,在保持150元年度保费不变的基础 上,将最高保障额度稳定在370万元以上, 更带着未成年人关爱、理赔范围扩展等多重 升级,为侨乡百姓送上健康"定心丸"。

文/图 傅雅蓉



昨日下午,2026年"邑康保"正式上线。

4年深耕 3亿赔付筑起民生底线

回顾"邑康保"的4年"成绩单",作 为江门市多层次医疗保障体系的重要支 柱,这款政府定制的补充保险已陪伴市 民走过4个春秋,累计参保超320万人 次,赔付近19万人次,赔付金额突破3 亿元,个人累计最高赔付金额达280万 元,切实缓解了群众的高额医疗费用和 长期照护负担,成为我市多层次医疗保 障体系的重要组成部分,先后入选"健康

中国行动创新实践案例"与"多层次医疗 保障支持创新专项优秀案例"。

"这笔钱真是救了急!"家住鹤山且 连续参保3年的F先生曾因急性心肌梗 死抢救住院,总费用近150万元,医保报 销后仍有77万余元自费,"邑康保"先后 五次理赔,累计赔付56万余元,让这个 濒临困境的家庭重获希望。同样受益的 还有台山69岁的L女士,心脏手术自费 16万余元,"邑康保"赔付10万余元,大 大减轻了家庭负担。

"邑康保"的核心是"普惠"二字。这

款产品打破了商业保险的诸多限制,无 论百岁老人还是新生儿,无论白领还是 高危职业者,无论本地户籍还是异地参 保的新市民,均可参保,且带病可保可 赔。2026年"邑康保"由中国人寿保险 股份有限公司广东省分公司担任主承保 单位,联合中国人民财产保险股份有限 公司广东省分公司、中国太平洋财产保 险股份有限公司广东分公司和中国平安 财产保险股份有限公司广东分公司共同 承保。本年度产品方案延续"低门槛、高 保障、广覆盖"等普惠特色,150元保费

不变,最高保障超370万元;参保不限年 龄、职业、户籍和健康状况,带病可保可 赔;支持使用江门市职工医保个账为自 己和家人缴费,持续为侨乡百姓的健康 增添坚实保障。

保障升级 从孩童到长者的全维守护

在发布会的产品解读环节,记者了 解到,为进一步满足市民多层次健康保 障需求,今年产品方案实现"三大升级、 两大优化、一大调整",让保障网更密更

升级一:新增未成年人关爱计划。 在原有医疗保障和照护保障的基础上, 新增未成年被保险人定额补偿:保障年 度内,参保人首次确诊保单约定的28种 重疾,一次性定额补偿2万元;首次确诊 约定的3种心理疾病,符合条件的相关 治疗费用经医保报销后,累计1000元以 内的部分100%报销。

升级二:扩大一站式理赔结算范 围。在江门市医保定点医疗机构,责任 一和责任二均可实现医保系统自动结 算,出院即赔,便捷省心。

升级三:升级健康增值服务内容。 癌症早筛、口腔健康、眼科服务等11项 服务人人可享,连续参保用户还可额外 享受胃癌、肠癌现场甲基化检测与过敏 原检测,助力日常健康管理。

优化一:责任二覆盖范围从"住院" 扩展至"住院或指定门诊特定病种",并 增加特定个人自付药品费用纳入医保外 药品费用保障范畴。

优化二:2026年将继续优化特定自 费药品目录,目录总数达25种,覆盖23 种病种,其中18种为癌症病种,5种为罕 见病病种,进一步缓解群众目录外用药 负担。同时,纳入更多符合条件的药店 为参保人提供服务。

此外,2026年"邑康保"紧密衔接江 门医保报销范畴,调整责任一为不包含 先行自付的医疗费用,提升制度协同性 与运行效率。

参保便捷 多重通道守护全家安康

"什么人可以参保'邑康保'?""'邑 康保'都能报销哪些门特病种?""参保方 式有哪些?"针对这些疑问,发布会现场 也进行了解答。

首先,四类人群均可参保:江门市基 本医保参保人、有异地医保的江门户籍 人士、有异地医保且符合条件的新市民,

以及中途参保江门城乡居民医保的特定 人群。

"邑康保"指定门诊特定病种是指纳 入江门市门诊特定病种范围的以下病 种:恶性肿瘤(放疗);恶性肿瘤(化疗,含 生物靶向药物、内分泌治疗);慢性肾功 能不全(血透治疗);慢性肾功能不全(腹

透治疗)。 参保渠道的多元化则让缴费更省 心。市民可关注"邑康保"微信服务号, 或在支付宝、云闪付搜索"邑康保"在线 投保,也可通过承保联合体单位工作人 员办理。更便利的是,江门职工医保参 保人可用个人医保账户为本人、父母、配 偶和子女缴费。

需要注意的是,2026年"邑康保"缴 费期截至2025年12月31日,保障期为 2026年1月1日至12月31日。"建议市 民尽早参保,避免错过保障时间。"工作 人员提醒,具体保障责任和理赔约定以 产品说明书和条款为准。

汇聚"邑"点爱,温暖侨乡城。从 4年3亿赔付的坚实守护,到未成年 人关爱、一站式理赔的贴心升级,"邑 康保"正以更精准的保障、更便捷的 服务,编织起覆盖全人群的健康安全